Równania i nierówności trygonometryczne.
Równaniem trygonometrycznym nazywamy równanie w którym niewiadoma występuje wyłącznie w argumentach funkcji trygonometrycznych.

Rozwiązując równanie trygonometryczne trzeba znaleźć wszystkie pierwiastki tego równania.

Oto rozwiązania równań trygonometrycznych elementarnych.

1. Równanie 
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ma rozwiązanie wtedy i tylko wtedy gdy i wówczas:
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jest rozwiązaniem tego równania należącym do przedziału [image: image3.png]



Przykład: Rozwiązać równanie: [image: image4.png]
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2.Równanie [image: image6.png]


ma rozwiązania wtedy i tylko wtedy, gdy [image: image7.png]


i wówczas:
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jest rozwiązaniem tego równania należącym do przedziału [image: image9.png]



Przykład: Rozwiązać równanie: [image: image10.png]



Korzystając ze wzoru redukcyjnego otrzymujemy:
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Równanie posiada dwa rozwiązania 
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ma dla każdego [image: image14.png]


rozwiązanie opisane wzorem:
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jest rozwiązaniem tego równania należącym do przedziału:[image: image16.png]



Przykład: Rozwiązać równanie:[image: image17.png]
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Rozwiązaniem równania jest: [image: image19.png]
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ma dla każdego [image: image21.png]


rozwiązanie opisane wzorem:

[image: image22.png]


jest rozwiązaniem tego równania należącym do

przedziału:[image: image23.png]



Przykład: Rozwiązać równanie: [image: image24.png]
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Równanie posiada rozwiązanie: [image: image26.png]



Równanie trygonometryczne w którym występuje tylko jedna funkcja trygonometryczna 

i tylko jeden argument rozwiązujemy wprowadzając pomocniczą niewiadomą, co doprowadza do jednego lub kilku równań elementarnych.

Równanie w którym występuje jeden argument ale różne funkcje trygonometryczne przekształcamy korzystając ze związków między funkcjami trygonometrycznymi tego samego argumentu i doprowadzamy do równania zawierającego tylko jedną funkcję i jeden argument.

Jeżeli w równaniu występuje nie tylko jeden argument, przekształcamy je w taki sposób aby otrzymać równanie zawierające tylko jeden argument lub alternatywę kilku równań elementarnych.

Przykład: Rozwiązać równanie: [image: image27.png]



Korzystamy ze wzoru na sumę funkcji trygonometrycznych dodając [image: image28.png]



Mamy zatem:
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stąd: [image: image30.png]
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Równanie posiada cztery rozwiązania:
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Nierównością trygonometryczną nazywamy nierówność w której niewiadoma występuje tylko w argumentach funkcji trygonometrycznych.

Rozwiązując nierówność korzystamy z wykresów funkcji trygonometrycznych. Pozostałe przekształcenia wykonujemy tak jak w przypadku równań.

Przykład: Rozwiązać nierówność [image: image33.png]
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